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நேரம் மற்றும் நேலை 

➢ ‘ ’ இன் ஒரு நாள் வேலை = 1/அேவேலைலை முடிக்க ‘ ’ எடுத்து ககாள்ளும் காைம்  

➢ ‘ ’ இன் ஒரு நாள் வேலை = (1/ ) எனில், ‘ ’ அந்த வேலைைலை ‘ ’ நாட்களில் முடிபார்.  

➢ ‘ ’ ஆனேர் ‘ ’-லை விட மூன்று மடங்கு அதிக வேலைைலை கெய்கிறார் எனில், அேர்களின் 

வேலைகளின் விகிதம் =3:1  

➢ அவத வேலைைலை அேர்கள் முடிக்க எடுத்து ககாள்ளும் காைங்களின் விகிதம் = 1:3 

 

  ஒரு வேலைலை  நாட்களிலும்   நாட்களிலும் கெய்ை முடியும். அேர்கள் ஒன்றாக வேலை 

கெய்தால் அந்த வேலைலை முடிக்க எவ்ேளவு நாட்கள் ஆகும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  ‘ ’இன் ஒரு நாள் வேலை  ‘ ’இன் ஒரு நல்ை வேலை  

       மற்றும்  வெர்ந்து கெய்யும் ஒரு நாள் வேலை     

  

       மற்றும்  வெர்ந்து வேலை கெய்தால் வதலேபடும் நாட்கள்  ோட்கள் 

 வகாவிந்த் மட்டும்  நாட்களில் அறுேலட கெய்யும் ேைலை அஷ்ரப்  நாட்களில் அறுேலட 

கெய்துவிடுோர். இருேரும் வெர்ந்து எத்தலன நாட்களில் இந்த ேைலை அறுேலட கெய்ைைாம்? 

  ோட்கள் 

   ோட்கள் 

   ோட்கள் 

   ோட்கள் 

 விலை:   

 தீர்வு:  அஷ்ரப்   வகாவிந்த்  

   அஷ்ரஃப் மற்றும் வகாவிந்த் வெர்ந்து கெய்யும் ஒரு நாள் வேலை  

   இருேரும் வெர்ந்து ேைலை அறுேலட கெய்ை ஆகும் நாட்கள்    நாட்கள்   
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  மற்றும்  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்  ஆனால் " " மட்டும்  நாட்களில் 

கெய்துவிட முடியும். அவத வேலைலை  மட்டும் எத்தலன நாட்கள் கெய்ை முடியும்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   மற்றும்  இன் ஒரு நாள் வேலை    இன் ஒரு நாள் வேலை   

     இன் ஒரு நாள் வேலை   –    

    எனவே  மட்டும்   நாட்களில் வேலைலை முடிப்பார்    

  மற்றும்  இலைந்து ஒரு வேலைலை  நாட்களிலும்   மட்டும்  நாட்களிலும் முடிக்க முடியும். 

 மட்டும் எத்தலன நாட்களில் வேலைலை முடிக்க முடியும்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   மற்றும்  இன் ஒரு நாள் வேலை   

    இன் ஒரு நாள் வேலை   

    இன் ஒரு நாள் வேலை       

     எனவே  மட்டும்   நாட்களில் வேலைலை முடிப்பார்   

  மற்றும்  இலைந்து ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும்.  மட்டும்  நாட்களில் 

அந்த வேலைலை முடிக்க முடியும் எனில்  

   -லை விட  இரு மடங்கு நல்ை வேலைக்காரர்  

  -லை விட  இரு மடங்கு நல்ை வேலைக்காரர் 

   -லை விட  மூன்று மடங்கு நல்ை வேலைக்காரர் 

  -லை விட  மூன்று மடங்கு நல்ை வேலைக்காரர் 

விலை:   

தீர்வு:   மற்றும்  இன் ஒரு நல்ை வேலை =  

      இன் ஒரு நாள் வேலை =  

    எனவே  இன்  ஒரு நாள் வேலை       

    எனவே   -லை விட  இரு மடங்கு நல்ை வேலைக்காரர் 
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  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும்   அலத  நாட்களில் முடிக்க முடியும். அேர்கள் 

ஒன்றாக வேலை கெய்து வேலைலை முடிக்கிறார்கள். என்றால் ரூ.  ஊதிைமாக ேழங்கப்படுகிறது  

பின்னர்  மற்றும்  இன் பங்கு 

   

   

   

   

விலை:   

தீர்வு:    இன் ஒரு நாள் வேலை   

    இன் ஒரு நாள் வேலை   

   ஊதிைம்    

    மற்றும்  இன் வேலைகளின் விகிதம்    அதனால் எனவே ஊதிைத்தின் 

விகிதம் =    

             ⇒    

   எனவே -இன் ஊதிைம்    -இன் ஊதிைம்    

 

  ஒரு வேலைலை  நாட்களிலும் y அலத  நாட்களிலும் கெய்ை முடியும். இருேரும் வெர்ந்து 

அேவேலைலை கெய்து ரூ.42,000 ஈட்டினால் y-க்கு கிலடக்கும் கதாலக எவ்ேளவு? 

 Rs   

 Rs   

 Rs   

 Rs   

விலை:   

தீர்வு:  வநரங்களின் விகிதம்          எனவே திறனின் விகிதம்      

   அேரகள் 42000 ஈட்டினால்  

      க்கு கிலடக்கும் கதாலக   of    

 

  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்துவிட முடியும்.  அலத  நாட்களில் கெய்ைைாம். 

வேலைலை முடித்துவிட்டு இருேரும் வெர்ந்து 1500 ஈட்டினால் இருேரின் பங்கு காண்க? 

 Rs   Rs   

 Rs   Rs   

 Rs   Rs   

 Rs   Rs   

விலை:   

தீர்வு:  -இன் ஒரு நாள் வேலை  , -இன் ஒரு நாள் வேலை   
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   ஊதிைம்    

    & -இன் ஒரு நாள் வேலைகளின் விகிதம்    , அதனால்  எனவே 

ஊதிைங்களின் விகிதம் =    

             ⇒    

     எனவே  -இன் ஊதிைம்    -இன் ஊதிைம்   

  ஐ விட இரண்டு மடங்கு நல்ை வேலை கெய்பேர் மற்றும் ஒன்றாக வெர்ந்து ஒரு வேலைலை  

நாட்களில் கெய்து முடிப்பார்கள்.  மட்டும் எத்தலன நாட்களில் வேலைலை முடிக்க முடியும்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   -ஆல் முடிக்கபட்ட வேலை  -ஆல் முடிக்கபட்ட வேலை  எனக் ககாள்க  

   ஒன்றாக வெர்ந்து ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்து முடிப்பார்கள்  

   எனவே கமாத்த வேலை        

    மட்டும் தனிைாக முடிக்க வதலேபடும் நாட்கள்      ோட்கள் 

 

  என்பேர் மட்டும் ரூ.800-க்கு வேலைலை 8 நாட்களில் முடிப்பார். அந்த வேலைலை ஒரு 

உதவிைாளலர லேத்து  ககாண்டு 5 நாட்களில் முடித்தால் உைதாவிைாளரின் பங்கு காண்க   

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   என்பேர் மட்டும் ரூ.800-க்கு வேலைலை 8 நாட்களில் முடிப்பார்  

      எனவே ஒரு நாளின் ஊதிைம்    ₹  

     அந்த வேலைலை ஒரு உதவிைாளலர லேத்து  ககாண்டு 5 நாட்களில் முடித்தால் 

      -இன் ஊதிைம்  ₹     ₹  

     எனவே உதவிைாளர் கபரும் ஊதிைம்   ₹   ₹   ₹
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  ஆனேர்  லை விட இரண்டு மடங்கு வேகமாக வேலை கெய்கிறர்.  மட்டும் அந்த வேலைலை  

நாட்களில் முடிக்க முடிந்தால்   மற்றும்  இலைந்து வேலைலை முடிக்கக்கூடிை நாட்களின் 

எண்ணிக்லக காண்க  

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:   மற்றும் -இன் திறன்களின் விகிதம்     எனவே வநரங்களின் விகிதம்       

     -இன் ஒரு நாள் வேலை     

     -இன் ஒரு நாள் வேலை  

     எனவே  மற்றும்   நாட்களில் வேலைலை முடிப்பார்கள். 

  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் தைா  மணி வநரத்திலும்    நாட்களில்  மணி வநரத்திலும் கெய்ை 

முடியும். இருேரும் வெர்ந்து ஒரு நாலளக்கு  மணிவநரம் ஒன்றாக வேலை கெய்தால்  அந்த 

வேலைலை கெய்ை எவ்ேளவு நாட்கள்  எடுத்துக் ககாள்ோர்கள்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள்  

  ோட்கள்  

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:   எடுத்து ககாள்ளும் காைம்         எடுத்து ககாள்ளும் காைம்     

    

-இன் ஒரு மணி வநரத்தின் வேலை    -இன் ஒரு மணி வநரத்தின் வேலை     

      - இன் ஒரு மணி வநரத்தின் வேலை    

   எனவே  இருேரும்   வநரத்தில் வேலைலை முடிப்பார்கள்    

    இருேரும் வெர்ந்து ஒரு நாலளக்கு  மணிவநரம் ஒன்றாக வேலை கெய்தால்  அந்த 

வேலைலை கெய்ை ஆகும்  நாட்கள்           ோட்கள்   

  ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்.  ஆனேர் -ஐ விட % அதிக திறன் 

ககாண்டேர்.  மட்டும் அந்த வேலைலைச் கெய்ை எத்தலன நாட்கள் ஆகும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள்  

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 
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விலை:   

தீர்வு:  -இன் ஒரு நாள் வேலை   

  ∴ -இன் ஒரு நாள் வேலை   

   மட்டும் அந்த வேலைலைச் கெய்ை ஆகும் நாட்கள் =  ோட்கள்  

 ராமர் ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்துவிடுோர். ரஹீம் ராலம விட % திறலமைானேர். அவத 

வேலைலைச் கெய்ை ரஹீம் எடுக்கும் நாட்களின் எண்ணிக்லக 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  ராம்-ன் ஒரு நாள் வேலை     

  ∴ ரஹீம் -ன் ஒரு நாள் வேலை              

வேலைலைச் கெய்ை ரஹீம் எடுக்கும் நாட்களின் எண்ணிக்லக = ÷ /  ோட்கள்   ோட்கள்  

  ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்  அலத  மட்டும்  நாட்களில் கெய்ை 

முடியும்.  வேலைலைத் கதாடங்கி  நாட்களுக்குப் பிறகு  வெர்கிறார் எனில் அந்த வேலை 

எத்தலன நாட்கள் நீடிக்கும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:   10 நாட்களில் கெய்த வேலை   *    

     மீதமுள்ள வேலை       

     -இன் ஒரு நாள் வேலை       

      எனவே மீதமுள்ள வேலைலை முடிக்க ஆகும் நாட்கள் = *   ோட்கள்  
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 தீபாவும் அருணும் ஒரு வேலைலை முலறவை  நாட்களிலும்  நாட்களிலும் கெய்துவிடுோர்கள். 

அேர்கள் ஒன்றாக வேலை கெய்கிறார்கள்  தீபா வேலை முடியும்  நாட்களுக்கு முன்வப 

கேளிவைறுகிறார். மீதி வேலைகலள மட்டும் அருண் முடித்தார். கமாத்த வேலையும் எத்தலன நாட்களில் 

முடிேலடயும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:   

தீபா  நாட்கள்  அருண்  நாட்கள்  

தீபா ஒரு நாளில்  வேலைலை கெய்கிறார்  அருண் ஒரு நாளில்  வேலைலை கெய்கிறார் 

இரண்டு கபரும் வெர்ந்து ஒரு  நாளில் கெய்யும் வேலை       units 

தீபா மற்றும் அருண் 5 நாள் கெய்த வேலை   *    units 

மீதமுள்ள வேலைலை அருண் மட்டும் கெய்தால் ஆகும் காைம்     ோட்கள்  

எனவே கமாத்த வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்       ோட்கள் 

  மற்றும்  இலைந்து ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும். இருேரும் வெர்ந்து   

நாட்கள் வேலை  கெய்த பின்னர் -ஆனேர் வேலைலை விட்டு விைகுகிறார். மீதமுள்ள வேலைலை 

இன்னும்  நாட்களில்  மட்டுவம கெய்திருந்தால்   மட்டுவம கமாத்த வேலைலையும் முடிக்க 

எத்தலன நாட்கள் ஆகும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  -இன் 20 நாள் வேலை   

     மீதமுள்ள வேலை − −  

    r  வேலைலை  நாட்களில்  மட்டுவம கெய்திருந்தால் 

   மட்டும் கமாத்த வேலைலையும் முடிக்க ஆகும் நாட்கள் =  ோட்கள் 
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 இரண்டு ஆண்கள்  மற்றும்  முலறவை  நாட்கள் மற்றும்  நாட்களில் ஒரு வேலைலைச் கெய்ை 

முடியும்  அேர்கள்  நாட்கள் ஒன்றாக வேலை கெய்தார்கள். முடிக்க வேண்டிை வேலையின் மீதமுள்ள 

பகுதிலைக் கண்டுபிடி? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   மட்டும் வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்   ோட்கள்  

   மட்டும் வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்   ோட்கள்   

    

     -இன் ஒரு நாள் வேலை  units  இன் ஒரு நாள் வேலை  units 

     மற்றும்  -ன் 5 நாள் வேலை    units 

  மீதமுள்ள வேலை  units   

  மற்றும்  ஆகிை இரு நபர்கள் ஒரு வேலையில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.  ஒரு வேலைலை  

நாட்களிலும்  அவத வேலைலை  நாட்களிலும் கெய்ை முடியும். அேர்கள்  நாட்கள் ஒன்றாக 

வேலை கெய்கிறார்கள்  பின்னர்  கேளிவைறுகிறார்.  மீதமுள்ள வேலைலை எத்தலன நாட்களில் 

முடிப்பார்?  

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  -இன் ஒரு நாள் வேலை  -இன் ஒரு நல்ை வேலை  

      மற்றும்  இன் ஒரு நாள் வேலை    

      மற்றும்  வெர்ந்து 3 நாள் கெய்த வேலை  

     மீதமுள்ள வேலை  −  

      மட்டும் மீதமுள்ள வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்      ோட்கள்
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  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்து முடிக்க முடியும். அேர்  நாட்கள் அதில் வேலை 

கெய்கிறார்  பின்னர்  மட்டும் மீதமுள்ள வேலைலை  நாட்களில் முடிப்பார்.  மற்றும்  இலைந்து 

வேலை கெய்தால் வேலைலை எவ்ேளவு நாட்களில் முடிப்பார்கள்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  -ன் ஒரு நாள் வேலை   -ன்  நாள் வேலை   *   

    மீதமுள்ள வேலை   –    

     வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்     *    ோட்கள்  எனவே  -ன் ஒரு 

நாள் வேலை   

    -ன் ஒரு நாள் வேலை         

 சீதாவும் கீதாவும் ஒரு வேலைலை முலறவை  நாட்களிலும்  நாட்களிலும் கெய்துவிடுோர்கள். 

அேர்கள் ஒன்றாக வேலை கெய்ைத் கதாடங்கினர்  ஆனால் சிை நாட்களுக்குப் பிறகு சீதா 

கேளிவைறுகிறார்  கீதா மீதமுள்ள வேலைலை  நாட்களில் முடித்துவிடுகிறார். எத்தலன நாட்களுக்குப் 

பிறகு சீதா கேளிவைறினாள்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   

சீதா -இன் ஒரு நாள் வேலை  கீதா வின் ஒரு நாள் வேலை  

சீதா ‘ ’ நாட்கள் வேலை கெய்தால் எனக் ககாள்க எனவே சீதா வின் வேலை  

கீதா  ‘  +5’ நாட்கள் வேலை கெய்தால் எனக் ககாள்க, எனவே கீதாவின் வேலை =  

   கமாத்த வேலை  

   *  

    

      ⇒ 
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  மற்றும்  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்.  மற்றும்   நாட்களிலும்   மற்றும் 

  நாட்களிலும் முடிப்பார்கள். எத்தலன நாட்களில் ஒன்றாகவும் தனித்தனிைாகவும் முடிப்பார்கள்? 

 ோட்கள்           

    ோட்கள்           

    ோட்கள்           

    ோட்கள்           

விலை:   

தீர்வு:  ′ ′ ′  

  

  ∴ ′   

  மற்றும்  ஒரு வேலைலை  நாட்களிலும்   மற்றும்   நாட்களிலும்   மற்றும்   

நாட்களிலும் கெய்ை முடியும். எத்தலன நாட்களில் ஒன்றாக முடிப்பார்கள்? 

 

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:    -ன் ஒரு நாள் வேலை     - ன் ஒரு நாள் வேலை   

    - ன் ஒரு நாள் வேலை   

       - ன் ஒரு நாள் வேலை       

           

       - ன் ஒரு நாள் வேலை   

   மற்றும்  ஆகிை மூேரும் வெர்ந்து ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும்.  தனிைாக  

நாட்களிலும்  தனிைாக  நாட்களிலும் கெய்ை முடியும்.  மட்டும் கெய்ை எத்தலன நாட்கள் ஆகும்? 

 ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:   மட்டும் கெய்ை ஆகும் நாட்கள் ‘ ' எனக் ககாள்க 

   

  −  –  ⇒   
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 மூன்று ஆண்கள்   மற்றும்  முலறவை   மற்றும்  நாட்களில் ஒரு வேலைலை முடிக்க 

முடியும்.  மற்றும்   நாட்கள் ஒன்றாக வேலை கெய்த பிறகு  விைகி  இலைகிறார்.  மற்றும்  

வேலைலை எத்தலன நாட்களில் முடிக்க முடியும்?  

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:       - ன் ஒரு நாள் வேலை         

         - ன் ஒரு நாள் வேலை       

          ன் மூன்று நாள் வேலை      

       -ன் ஒரு நாள் வேலை       

 வேலை ஒரு நாளில் முடிக்க பட்டால்  ஒரு வேலைலை முடிக்க  காைம் ஆகும்  

          வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம் =      ோட்கள்

 

   மற்றும்  ஆகிைலே முலறவை   மற்றும்  நாட்களில் ஒரு வேலைலைச் கெய்ை 

முடியும். அேர்கள் வேலைலைத் கதாடங்கினர்  ஆனால்  வேலை முடிேதற்கு  நாட்களுக்கு முன்பு 

கேளிவைறுகிறார்   வேலை  முடிேதற்கு  நாட்களுக்கு முன்பு கேளிவைறுகிறார்.  என்பேர் 

அவ்வேலைலை எத்தலன நாட்களில் முடிப்பார்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  -இன் திறன்   -இன் திறன்   -இன் திறன்   

   வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்  எனக் ககாள்க  

 கெய்த வேலை      கெய்த வேலை     கெய்த வேலை     

      மற்றும்  கெய்த கமாத்த வேலை           

             

             நாட்கள்  
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  ஆண்களும்  ஆண் சிறுேர்களும் ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்ைைாம்.  ஆண்களும் 

 சிறுேர்களும்  நாட்களில் இலதச் கெய்ைைாம். ஒரு ஆண் கெய்யும் தினெரி வேலைக்கும் ஒரு 

சிறுேன் கெய்யும் தினெரி வேலைக்கும் உள்ள விகிதம் காண்க. 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   ஆண்கள்    சிறுேர்கள்      ஆண்கள்    சிறுேர்கள்    

    ஆண்கள்   சிறுேர்கள்   ஆண்கள்   சிறுேர்கள்  

      ஆண்கள்   சிறுேர்கள் 

   ஆண்கள்   சிறுேர்கள்→   ஆண்கள்  சிறுேர்கள்   

 எட்டு ஆண்கள் மற்றும் பன்னிரண்டு சிறுேர்கள் ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும்  ஆறு 

ஆண்கள் மற்றும் எட்டு சிறுேர்கள் அவத வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும். ஒரு மனிதன் 

மட்டும் வேலைலை முடிக்க எடுத்துக்ககாண்ட நாட்களின் எண்ணிக்லகலையும் ஒரு சிறுேன் மட்டும் 

வேலைலை முடிக்க எடுத்துக்ககாண்ட நாட்களின் எண்ணிக்லகலையும் காண்க. 

    ோட்கள்     ோட்கள் 

    ோட்கள்     ோட்கள் 

    ோட்கள்     ோட்கள் 

    ோட்கள்    ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  

 ோட்கள் 

       ோட்கள் 
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  ஆண்களும்  ஆண்களும் ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்   ஆண்களும்  

ஆண்களும்  நாட்களில் அவத வேலைலைச் கெய்ை முடியும் என்றால்   ஆண்களும்  

சிறுேர்களும் ஒவர மாதிரிைான வேலைலை முடிக்க எடுக்கும் வநரம் நாட்கள் எத்தலன? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:    

தீர்வு:  

     ோட்கள் 

    ⇒ ோட்கள் 

  கபண்கள் ஒரு வேலைலை  நாட்களிலும்   குழந்லதகள் அவத வேலைலை  நாட்களிலும் 

முடிக்க முடியும்.  கபண்களும்  குழந்லதகளும் எத்தலன நாட்களில் வேலைலை முடிக்க முடியும்? 

  

  

  

 

விலை:   

தீர்வு:  ஒரு கபண்ணின் ஒரு நாள் வேலை  ஒரு குழந்லதயின் ஒரு நாள் வேலை  

 கபண்கள்   குழந்லதகள்  கெய்யும் ஒரு நாள் வேலை    

 

   எனவே அந்த வேலைலை 7 நாட்களில் முடிப்பார்கள். 

  கபண்கள்  நாட்களில் ஒரு வேலைலைச் கெய்கிறார்கள்.  ஆண்கள் அவத வேலைலை  

நாட்களில் கெய்ை முடியும். ஆண்களுக்கும் கபண்களுக்கும் இலடவை உள்ள விகிதாச்ொரம் என்ன? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   கபண்கள் ஒரு வேலைலை ஒரு நாளில் முடிக்கைாம்  

     ∴  கபண்ணின்  நாள் வேலை =  
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      ஆண்கள் ஒரு வேலைலை ஒரு  நாளில் முடிக்கைாம்   ∴  ஆணின்  நாள் 

வேலை    

  So  ஆண் மற்றும் கபண்ணின் விகிதம்   

  ஒரு வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்;  அந்த வேலைலை  நாட்களில் முடிப்பார். 

இருேரும் வெர்ந்து  நாட்கள் வேலை கெய்கிறார்கள். மீதி வேலைகலள  நாட்களில்  முடித்தார். 

கமாத்த வேலைக்கும் ரூ.  கிலடத்தால்   மற்றும் யின் தினக்கூலி காண்க.  

 Rs  

 Rs   

 Rs   

 Rs   

விலை:   

தீர்வு:  -ன் 5 நாள் வேலை  %  -ன் 5 நாள் வேலை  %  

   -ன் 5 நாள் வேலை  [  ] = %      

     மற்றும் -ன் வேலைகளின் விகிதங்கள்                

   வின் பங்கு  Rs   வின் பங்கு  Rs   வின் பங்கு  Rs   

    மற்றும் யின் தினக்கூலி      

 மூன்று ஆண்கள்  நான்கு கபண்கள் மற்றும் ஆறு குழந்லதகள் ஒரு வேலைலை ஏழு நாட்களில் 

முடிக்க முடியும். ஒரு கபண் ஒரு ஆலை வபால் இரு மடங்கு வேலை கெய்கிறாள்  ஒரு ஆண் கெய்யும் 

வேலைலை குழந்லத பாதி கெய்கிறது.  நாட்களில் எத்தலன கபண்களால் வேலைலை முடிக்க 

முடியும்?  

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:   கபண்ணின்  நாள் வேலை   எனக் ககாள்க 

    ஆணின்  நாள் வேலை   மற்றும்   குழந்லதயின்  நாள் வேலை    

         

          

   கபண் வேலைலை  நாட்களில் முடிப்பார் 

 நாட்களில் வேலைலை முடிக்க வதலேபடும் கபண் வேலைைாளர்களின் எண்ணிக்லக  
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 ஒரு நாலளக்கு  மணிவநரம் வேலை கெய்யும் மூன்று நபர்கள் மூன்று நாட்களில்  இைந்திரங்கலளச் 

கபாறுத்துகின்றனர்.  நாட்களில் ஒரு நாலளக்கு  மணி வநரம் உலழக்கும்  நபர்களால் 

கபாருத்தபடும் இைந்திரங்களின் எண்ணிக்லக காண்க? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  

 

 அலுேைகத்தின் வேலை வநரம் காலை  முதல் மாலை  ேலர. மதிைம்  மணி முதல்  

மணி ேலர உைவு இலடவேலள இருக்கும். அலுேைகம் ோரத்தில்  நாட்கள் இைங்கினால்  ஒரு 

ோரத்தில் அலுேைகத்தின் கமாத்த வேலை வநரம் எவ்ேளவு. 

  hours  minutes 

  hours 

  hours  minutes 

  hours 

விலை:   

தீர்வு:  கமாத்த வேலை வநரம்   hrs * min * ோட்கள்  min * ோட்கள்   hours 

 minutes 

 ஒரு முதைாளி ஒரு பணிைாளர் வேலை கெய்யும் நாட்களில் நாள் ஒன்றுற்கு ரூ.20 ெம்பளம் 

ககாடுக்கிறார். அேன் வேலை கெய்ைாத நாட்களில் ரூ.3 பறிமுதல் கெய்கிறார். 60 நாட்கள் முடிவில் 

ஒருேர் ரூ.280 கபறுகிறார் எனில் , எத்தலன நாட்கள் பணிைாளர் வேலை கெய்ைவில்லை ? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  பணிைாளர் வேலை கெய்யும் நாட்கலள ‘ ’ எனவும் வேலை கெய்ைாத நாட்கலள ‘ ’ எனவும் 

ககாள்க  

     கமாத்த நாட்கள்   

   ∴ y  
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   நாள் ஒன்றுற்கு ரூ.20 ெம்பளம் கபறுகிறார் மற்றும் வேலை கெய்ைாத நாட்களில் ரூ.3 

பறிமுதல்    கெய்கிறார் மற்றும் அேர் கபரும் கமாத்த கதாலக ரூ   

   ∴  − y  

 y  

  

   

     

    

      ∴  

 தினக்கூலி % அதிகரிக்கப்பட்டு ஒரு நபர் இப்வபாது ரூ. ஒரு நாலளக்கு  கபறுகிறார்  உைர்வுக்கு 

முன் அேரது தினெரி ஊதிைம் என்ன? 

 Rs   

 Rs   

 Rs   

 Rs   

விலை:   

தீர்வு:  % →  

    % →   

 ஒரு ராணுே முகாமில்  வீரர்கள் உள்ளனர். அேர்களுக்கு  நாட்களுக்கு வபாதுமான உைவு 

உள்ளன. வமலும்  வீரர்கள் முகாமில் வெர்ந்தால்  எத்தலன நாட்களுக்கு உைவு இருக்கும்? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  → ோட்கள்

→ ோட்கள்

ோட்கள்
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  ஆண்கள் ஒரு வேலைலை  நாட்களில் முடிக்க முடியும்.  ஆண்கள் அந்த வேலைலை 

எத்தலன நாட்களில் முடிப்பார்கள்?  

  

  

  

   

விலை:  

தீர்வு:  →  ோட்கள் 

     →  ோட்கள்     *   ோட்கள் 

 ஒரு புத்தகம்  பக்கங்கலளக் ககாண்டது. ஒவ்கோரு பக்கமும்  ேரிகலளக் ககாண்டுள்ளது. 

ஒவ்கோரு பக்கத்திலும்  ேரிகள் இருந்தால் புத்தகத்தில் எத்தலன பக்கங்கள் இருக்கும்? 

  

  

  

  

விலை:   

தீர்வு:  →

→

  கதாழிைாளர்களின்  நாள் கூலி ரூ.  என்றால்   கதாழிைாளர்களுக்கு  நாட்களுக்கு 

ஊதிைம் எவ்ேளவு கிலடக்கும். 

 Rs   

 Rs   

 Rs    

 Rs   

விலை:   

தீர்வு:   L ourers * ோட்கள்    l orers *  ோட்கள்   

       *  *    *     
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 மிஸ்டர் ஸ்மித்தின் தட்டச்சு வேகம் நிமிடத்திற்கு  ோர்த்லதகள் மற்றும் திருமதி ஸ்மித்தின் தட்டச்சு 

வேகம் நிமிடத்திற்கு  ோர்த்லதகள்.  பக்கங்கள் ககாண்ட புத்தகத்லத தட்டச்சு கெய்யும் ோய்ப்பு 

அேர்களுக்கு கிலடத்தது. திரு. ஸ்மித்  பக்கங்கலளத் தட்டச்சு கெய்ை முடிவு கெய்து  மீதிலை தட்டச்சு 

கெய்யும்படி திருமதி ஸ்மித்திடம் கூறினார். புத்தகத்தின் ஒவ்கோரு பக்கமும்  கொற்கலளக் 

ககாண்டிருந்தால்  புத்தகத்லதத் தட்டச்சு கெய்ை இருேரும் வெர்ந்து எடுக்கும் வநரம்: 

விலை:   

தீர்வு:   

-இன் தட்டச்சு வேகம்   

-இன் தட்டச்சு வேகம்     

கமாத்த பக்கங்களின் எண்ணிக்லக    

-ஆல் தட்டச்சு கெய்ைப்பட்ட ோரலதகளின் எண்ணிக்லக   

-ஆல் தட்டச்சு கெய்ைப்பட்ட ோரலதகளின் எண்ணிக்லக     

∵  ோர்த்லதலை தட்டச்சு கெய்ேதற்கு Mr  Smith எடுத்துக்ககாண்ட வநரம்   

∴  அேர்கள்    ேரலதகலள தட்டச்சு கெய்ேதற்கு எடுத்துக்ககாண்ட காைம் = 

 

∵  ோர்த்லதலை தட்டச்சு கெய்ேதற்கு  எடுத்துக்ககாண்ட வநரம்  

∴  அேர்கள்   400 ேரலதகலள தட்டச்சு கெய்ேதற்கு எடுத்துக்ககாண்ட காைம்  

 

புத்தகத்லதத் தட்டச்சு கெய்ை இருேரும் வெர்ந்து எடுக்கும் வநரம்  
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 ஒரு குழாய்  ஒரு கதாட்டிலை  நிமிடங்களில் நிரப்ப முடியும் மற்றும் மற்கறாரு குழாய்  அலத  

நிமிடங்களில் நிரப்ப முடியும். காலிைான கதாட்டிலை நிரப்ப இரண்டு குழாய்களும் திறக்கப்படுகின்றன. 

ஆனால்  நிமிடங்களுக்குப் பிறகு  கதாட்டியில் கசிவு ஏற்பட்டது. கசிவு மட்டும்  நிமிடங்களில் முழு 

கதாட்டிலையும் காலி கெய்துவிடும். இரண்டு குழாய்களும்  மணிக்கு திறக்கப்பட்டால்  எந்த வநரத்தில் 

கதாட்டி காலிைாகும்? 

   

   

   

   

விலை:   

தீர்வு:   

குழாய்   நிமிடத்தில் கதாட்டிலை நிறப்பமுடியும்  

எனவே குழாய்  ஒரு நிமிடதிதில் கெய்த வேலை   

குழாய்   நிமிடத்தில் கதாட்டிலை நிறப்பமுடியும்  

எனவே குழாய்  ஒரு நிமிடதிதில் கெய்த வேலை   

குழாய்  மற்றும்  வெர்ந்து ஒரு நிமிடத்தில் கெய்யும் வேலை       

குழாய்  மற்றும்  வெர்ந்து  நிமிடத்தில் கெய்யும் வேலை     

கசிவு மட்டும்  நிமிடங்களில் முழு கதாட்டிலையும் காலி கெய்துவிடும்  

கசிவு ஒரு நிமிடத்தில் கெய்யும் வேலை    

குழாய்கள் மற்றும் கசிவு இரண்டும் வெர்ந்து கெய்யும் வேலை   –   –  

குழாய்கள் மற்றும் கசிவு இரண்டும் வெர்ந்து கதாட்டிலை காலி கெய்ை ஆகும் காைம் 

= = m 

எனவே வதலேபடும் வநரம்  

   வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்  அவத வநரத்தில்  அவத வேலைலை  நாட்களில் 

% கெய்ை முடியும்.  இல் கதாடங்கி  அேர்கள் மாற்று நாட்களில் வேலை கெய்கிறார்கள்.  

நாட்களுக்குப் பிறகு   வேலைலை விட்டுவிட்டார். எத்தலன நாட்களில் பணி முடிந்தது? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   
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தீர்வு:   ஆனேர் 2/5 வேலைைலை  நாட்களில் முடிப்பார்   

எனவே -ஆனேர் கமாத்த வேலைைலை முடிக்க ஆகும் காைம் =    i e   

ோட்கள்  

 ஆனேர் 20% வேலைைலை 5 நாட்களில் முடிப்பார்   

எனவே -ஆனேர் கமாத்த வேலைைலை முடிக்க ஆகும் காைம்=   % %  i e   

ோட்கள்  

-இன் திறன்     

-இன் திறன்     

 இல் கதாடங்கி  அேர்கள் மாற்று நாட்களில் வேலை கெய்கிறார்கள் -ஆேது நாள் முடியும் 

கபாழுது -ஆனேர் 5 நாட்களும் -ஆனேர் 4 நாட்களும் வேலை கெய்து இருப்பார்கள்  

எனவே 9 நாட்களில் இருேரும் வெர்ந்து கெய்த வேலைை  

மீதமுள்ள வேலை   –    units  

மீதமுள்ள வேலைலை  மட்டும் முடிக்க ஆகும் காைம் =    ோட்கள் 

வேலைலை முடிக்க ஆகும் கமாத்த நாட்கள்       ோட்கள்  

 ஒரு ஒப்பந்ததாரர் ஒரு சீரலமப்புப் பணிலை முடிக்க வேண்டும்  அதற்காக அேர் கதாழிைாளர்களின் 

கதாகுப்பிலிருந்து கதாழிைாளர்கலள வேலைக்கு அமர்த்தைாம்  அேர்கள் ஒவ்கோருேரும் ஒவர திறன் 

ககாண்டேர்கள். கதாடக்கத்தில்  அேர்  கதாழிைாளர்கலள பணிைமர்த்துகிறார்  அேர்கள் பணிலை  

நாட்களில் முடிக்க முடியும். மூன்றாேது நாளில்  வமலும் இரண்டு கதாழிைாளர்கலள வேலைக்கு 

அமர்த்தினார். வேலைலை முடிக்க வேண்டிை கமாத்த நாட்கள் எவ்ேளவு? 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

  ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  ஒரு நாளில் கெய்ைபடும் வேலைலை ‘ ’ எனக் ககாள்க  

சீரலமப்பு பணி 9 நாட்களில் 5 பணிைாளர்களால் முடிக்கபட வேண்டும்  

எனவே கமாத்த வேலை         

ோட்கள்

முதல் இரண்டு நாட்களில் 5 பணிைாளர்களால் முடிக்கபட்ட வேலை   

மீதமுள்ள வேலை   –     

மீதமுள்ள வேலைலை 7 பணிைாளர்கள்-ஆல் முடிக்க ஆகும் காைம்     ோட்கள் 
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எனவே கமாத்த வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்       ோட்கள் 

 ஒரு ஒப்பந்ததாரர்  கதாழிைாளர்கலள  லேத்து  நாட்களில் ொலை அலமக்க திட்டமிட்டார்.  

நாட்களுக்குப் பிறகு   கதாழிைாளர்கள் ககாவரானா லேரஸால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் மற்றும்  

கதாழிைாளர்கள் லேரஸ் பைம் காரைமாக வேலைலை விட்டு கேளிவைறினர். ஒப்பந்தக்காரரால் அதிக 

கதாழிைாளர்கலள வேலைக்கு அமர்த்த முடிைாவிட்டால்  மீதமுள்ள கதாழிைாளர்களுடன் பணிலைத் 

கதாடர வேண்டியிருந்தால்  ொலைலை முடிக்க வதலேைான கமாத்த நாட்களின் எண்ணிக்லகலைக் 

கண்டறிைவும். 

 ோட்கள் 

 ோட்கள் 

 ோட்கள் 

 ோட்கள் 

விலை:   

தீர்வு:  கமாத்த வேலை  கதாழிைர்களின் எண்ணிக்லக  நாட்கள்       units 

முதல் 20 நாட்களில் கெய்ைப்பட்ட வேலை       units 

மீதமுள்ள வேலை   –    units 

மீதமுள்ள கதாழிைாளர்கள்   –      

மீதமுள்ள வேலைலை 20 பணிைாளர்களால் முடிக்க ஆகும் காைம்     

ோட்கள் 

எனவே வேலைலை முடிக்க ஆகும் கமாத்த காைம்       ோட்கள்  

 காவமஷ்  கவைஷ்  பிரிவேஷ் ஆகிவைார் ரூ.  ரூ.  மற்றும் ரூ.  அேர்களின் வேலைக்கு 

ஏற்ப கூலி ககாடுக்கபடுகிறது. அேர்கள் ஒரு கட்டுமான தளத்தில் வேலை கெய்கிறார்கள்  அேர்களால் 

கெய்ைப்படும் வேலை முலறவை  என்ற விகிதத்தில் உள்ளது. கட்டுமான தளத்தில் 

ஒப்பந்ததாரருக்கு ஒரு நாலளக்கு மூன்று கதாழிைாளர்களுக்கும் ெராெரிைாக எவ்ேளவு கூலி கெைவு 

இருக்கும்? 

 Rs   

 Rs   

 Rs   

 Rs   

விலை:   

தீர்வு:  காவமஷ்-ன் கூலி  Rs  , கவைஷ்-ன் கூலி  Rs  , பிரிவேஷ்-ன் கூலி  Rs   

காவமஷ், கவைஷ் மற்றும் பிரிவேஷ்-ன் வேலைகளின் விகிதங்கள்   

காவமஷ் கெய்யும் ஒரு நாள் வேலைலை   units எனக் ககாள்க  

கவைஷ்  கெய்யும் ஒரு நாள் வேலைலை   units எனக் ககாள்க  

பிரிவேஷ் கெய்யும் ஒரு நாள் வேலைலை   units எனக் ககாள்க  
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∴மூன்று வபரின் தினெரி கூலியின் ெராெரி  
(200×3𝑥 )+ (150×2𝑥) + (180×4𝑥)

3𝑥 + 2𝑥 + 4𝑥
 

600𝑥 + 300𝑥 + 720𝑥

9𝑥
  

 
1620𝑥

9𝑥
  Rs   

எனவே மூன்று வபரின் ெராெரி கூலி  Rs  

   நாட்களில் இரண்டு ரயில் நிலைைங்களுக்கு இலடவை ரயில் பாலதலை அலமக்க முடியும் 

மற்றும்  அவத வேலைலை  நாட்களில் கெய்ை முடியும்.  உதவியுடன்  அேர்கள்  நாட்களில் 

வேலைலைச் கெய்தனர். பின்னர்   மட்டுவம எத்தலன நாட்களில் வேலைலைச் கெய்ை முடியும்: 

  ோட்கள் 

   ோட்கள் 

   ோட்கள் 

   ோட்கள் 

 விலை:   

 தீர்வு:  -இன் ஒரு நாள் வேலை  

  -ன் ஒரு நாள் வேலை ; 

  -ன் ஒரு நாள் வேலை  ; 

  ∴  -ன் ஒரு நாள் வேலை  − −  

  எனவே  மட்டும் அந்த வேலைைலை முடிக்க 48 நாட்கள் ஆகும்  

 ஒரு இைந்திரம் P ஒரு ைட்ெம் புத்தகங்கலள  மணி வநரத்தில் அச்சிட முடியும்  Q இைந்திரம்  மணி 

வநரத்தில் அவத எண்ணிக்லகயிைான புத்தகங்கலள அச்சிட முடியும்  அவத வநரத்தில் R இைந்திரம்  

மணி வநரத்தில் அச்சிட முடியும். அலனத்து இைந்திரங்களும் காலை  மணிக்கு கதாடங்கப்படுகின்றன. 

P என்ற இைந்திரம் காலை  மணிக்கு மூடப்படும். மற்றும் மீதமுள்ள இரண்டு இைந்திரங்கள் வேலை 

முடிக்கின்றன. வதாராைமாக எந்த வநரத்தில் (ஒரு ைட்ெம் புத்தகங்கள் அச்சிட) வேலை முடியும்? 

விலை:    

தீர்வு:  P-ன் திறன்  Q-ன் திறன்  R-ன் திறன்  

P  Q  R-ஆல் 1 மணி வநரத்தில் கெய்ைப்பட்ட வேலை          

    

  

P  Q மற்றும் Q இரண்டு மணி வநரம் வேலை கெய்கிறார்கள்  M to   
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மீதமுள்ள வேலை       

Q மற்றும் R வெர்ந்து 1 மணி வநரத்தில் கெய்யும் வேலை       

மீதமுள்ள வேலைலை முடிக்க ஆகும் காைம்      ≈ 2 ℎ𝑜𝑢𝑟𝑠 

எனவே பகல் 1 மணிக்கு வேலை முடியும். 

 ரவியும் குமாரும் ஒரு வேலையில் வேலை கெய்கிறார்கள். கம்ப்யூட்டரில்  பக்கங்கலள லடப் கெய்ை 

ரவி  மணி வநரம் எடுத்துக்ககாள்கிறார்  குமார்  பக்கங்கலள லடப் கெய்ை  மணி வநரம் எடுத்துக் 

ககாள்கிறார்.  பக்கங்கள் ககாண்ட ஒரு அலென்கமன்ட்லடஐ கெய்ை இரண்டு கேவ்வேறு 

கணினிகளில் ஒன்றாக வேலை கெய்து எவ்ேளவு வநரம் எடுக்கும்? 

விலை:   

தீர்வு:  ரவி ஆல் 1 மணி வநரதில் தட்டச்சு கெய்ைப்பட்ட பக்கங்களின் எண்ணிக்லக  

  குமார் ஆல் 1 மணி வநரதில் தட்டச்சு கெய்ைப்பட்ட பக்கங்களின் எண்ணிக்லக   

  1 மணி வநரதில் இருேரும் வெர்ந்து தட்டச்சு  கெய்த பக்கங்களின் எண்ணிக்லக     

 

  ∴  பக்கங்கலள தட்டச்சு கெய்ேதருக்கு இருேருக்கும் வதலேபடும் காைம்  
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